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Warszawa, 27 marca 2002

Pani Jolanta Banach 

Sekretarz Stanu 

Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej 

00-514 Warszawa 

ul. Nowogrodzka 1/3

Szanowna Pani Minister,

Z prasy i telewizji dowiedzieliśmy się, że z powodu niemożności udźwignięcia przez powiat mławski finansowania Krajowego Ośrodka Mieszkalno-Rehabilitacyjnego (KOMR) dla chorych na stwardnienie rozsiane w Dąbku, są rozważane różne możliwości rozwiązania tego problemu.

Polskie Towarzystwo Stwardnienia Rozsianego jest jedyną ogólnopolską organizacją zrzeszającą i reprezentującą interesy 60 tys. chorych na SM, dlatego też czujemy się w obowiązku zabrania głosu w tej sprawie. Nasze stanowisko jest następujące:

KOMR w Dąbku powinien pozostać ośrodkiem ogólnopolskim i służyć wszystkich chorym na SM, gdyż jest jedynym ośrodkiem w Polsce zajmującym się tylko chorymi na SM, przystosowanym technicznie, fachowo i programowo do tego typu działalności oraz reprezentującym poważne doświadczenie i znaczące osiągnięcia w rehabilitacji chorych dotkniętych tym specyficznym schorzeniem.

· KOMR powinien być w dalszym ciągu finansowany głównie ze środków pomocy społecznej, zarówno ze względu na specyfikę ośrodka, jak i jego chorych użytkowników, których zdecydowana większość jest podopiecznymi pomocy społecznej. Formuła ta sprawdziła się w dotychczasowej działalności, jest bezpieczna i dogodna dla chorych.

· Problemy z finansowaniem KOMR są wynikiem niedoskonałości przepisów prawnych, w których nie uwzględniono specyficznej sytuacji, w której jeden ośrodek służy całej Polsce i jego finansowanie powinno obciążać budżet wszystkich województw.

Prosimy o włączenie PTSR do działań zmierzających do rozwiązania problemów KOMR w Dąbku. Deklarujemy jednocześnie, ze PTSR jest zdecydowany mieć KOMR w Dąbku pod swoją opieką w dowolnej, ustalonej w przyszłości formule prawnej.

W naszych planach widzielibyśmy ośrodek w Dąbku także jako wzorcowe miejsca szkolenia w zakresie rehabilitacji chorych na SM dla krajów Europy Środkowej i Wschodniej i taką jego rolę propagujemy w zbliżającej się integracji Polski z Unią Europejską. Wyrazem tego jest chociażby fakt, że KOMR został zgłoszony w Międzynarodowej Federacji Towarzystw SM z siedzibą w Londynie (MSIF) jako kandydat na organizatora seminarium SM dla krajów Europy Środkowo-Wschodniej w 2003 roku.

Uważamy, że obecne problemy prawno-finansowe nie powinny przekreślić ani dotychczasowego dorobku KOMR w Dąbku ani jego możliwości rozwojowych w przyszłości.
Z poważaniem,

Przewodniczący Rady Głównej PTSR

          Prof. dr hab. Jan Madey

Do wiadomości:

Pan Andrzej Grzymkowski

Starosta Powiatu Mławskiego

ul. Reymonta 6 

06-500 Mława

Pan Leszek Mizieliński

Wojewoda Mazowiecki

ul. Plac Bankowy 3/5

00-950 Warszawa  

Pani Halina Lipke

Dyrektor Wydziału Spraw Społecznych

w Mazowieckim Urzędzie Wojewódzkim

ul. Czerniakowska 44a

00-717 Warszawa

Pan Adam Struzik

Marszałek Województwa Mazowieckiego

ul. Brechta 3

03-472 Warszawa

Pan Kazimierz Sujka

Dyrektor Mazowieckiego Centrum Polityki Społecznej

ul. Nowogrodzka 62a

02-002 Warszawa

Pan Antoni J. Nowicki

Dyrektor Krajowego Ośrodka Mieszkalno-

Rehabilitacyjnego dla Osób Chorych na SM w Dąbku

Dąbek 

06-561 Stupsk

Oddziały Polskiego Towarzystwa

Stwardnienia Rozsianego

