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Szanowny Pan

Lech Kaczyński,

Prezydent Warszawy

Pl. Bankowy 3/5, 

00-950 Warszawa

Szanowny Panie Prezydencie,

Wyrażamy głębokie zaniepokojenie planami likwidacji TUS-u (Transportowych Usług Specjalistycznych dla Osób Niepełnosprawnych). 

Fundacja TUS jako jedyna w Polsce prowadzi usługi transportowe dla osób niepełnosprawnych w formie „od drzwi do drzwi”, dysponuje wykwalifikowanymi pracownikami (w każdym mikrobusie jest kierowca i pomocnik, którym niestraszne są schody nawet na czwarte piętro), specjalnie przeszkolonymi w zakresie pomocy osobom niepełnosprawnym. Personel TUS to osoby o wysokiej kulturze osobistej.

W ciągu 10 lat działalności TUS wzbogacił swoją ofertę o: wyjazdy na pikniki i wycieczki, wyjazdy na zakupy do centrów handlowych, pomoc w załatwianiu spraw w urzędach. W tych wyjazdach dodatkowo pomocą służą wolontariusze. 24 stycznia odbył się kulig nad Zalewem Zegrzyńskim – bardzo udana impreza. Czyżby pożegnalna?

Dzięki tym inicjatywom TUS-owi udało się zaktywizować społecznie wiele osób, które od lat nie opuszczały mieszkań – po raz pierwszy od np. 10 lat samodzielnie (przy pomocy wolontariusza) zrobiły zakupy w centrum handlowym.

Taki rodzaj transportu jest niezbędny dla osób mocno poszkodowanych, które nie są w stanie samodzielnie skorzystać z przystosowanego autobusu, czy tramwaju, bo np. nie są w stanie samodzielnie opuścić własnego mieszkania! TUS zapewnia bezpieczne wyjście z domu i dowóz na miejsce.

Nie bez znaczenia jest cena przejazdów - stosunkowo niska w porównaniu z cenami taksówek, ale nadal jednak zbyt wysoka, by np. dojeżdżać codziennie do pracy lub na zabiegi rehabilitacyjne. 

Wydawać by się mogło, że Warszawa powinna szczycić się tak zorganizowanym transportem dla osób niepełnosprawnych…

Szanowny Panie Prezydencie, co Pan oferuje w zamian niepełnosprawnym mieszkańcom Warszawy?

Łączymy wyrazy szacunku

Przewodnicząca OW TZChM

        Elżbieta Bańczyk

